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ОСНОВНІ НАПРЯМИ ВИРОБНИЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПО 
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ФОРМУВАННЯ СТОКУ ВЕСНЯНОГО ВОДОПІЛЛЯ  

2021-2022 Р. РІЧОК УКРАЇНИ 

 

Вступ і актуальність дослідження. Основні напрями виробничої 

діяльності по управлінню водними ресурсами України полягають у оцінці 

водних ресурсів, яка вкрай важлива для сталого і раціонального 

використання світових водних запасів для питних цілей, виробництва 

продовольчих товарів, гігієни та інших основних соціальних і економічних 

потреб; комплексному підході до водогосподарського планування та 

управління в межах річкового басейну, що відповідає цілям 

водогосподарського проектування, оцінці водовіддачі системи водних 

ресурсів (водосховищами, річками та ін.), тобто визначенням обсягу води, 

який може бути вилучений з певною витратою протягом певного періоду 

часу визначається. Для водогосподарського проектування та оцінки 

можливої водовіддачі водних об’єктів актуальним є аналіз умов 

формування найбільш багатоводної фази водного режиму річок – 

максимального стоку весняного водопілля. 

Мета дослідження полягає в аналізі основних напрямів виробничої 

діяльності по управлінню водними ресурсами при оцінці водних ресурсів і 

складанні водогосподарських проектів, оцінці водовіддачі системи водних 

ресурсів; у аналіз умов формування стоку весняного водопілля 2021- 

2022 р. при використанні даних АРМ-гіро та даних Українського 

гідрометцентру ДСНС України.  

Матеріали та основні результати дослідження. Оцінка водних 

ресурсів і водогосподарські проекти. Під оцінкою водних ресурсів 

розуміється визначення джерел, області поширення визначаючих факторів, 

а також якості водних ресурсів, що є основою для визначення можливостей 

їх використання та регулювання . 

Оцінка водних ресурсів вкрай важлива для сталого і раціонального 

використання світових водних запасів [1]. 

Причини  необхідності оцінки водних ресурсів:  

а) з ростом населення збільшуються потреби у воді для питних цілей, 

виробництва продовольчих товарів, гігієни та інших основних соціальних і 

економічних потреб. Однак світові водні ресурси обмежені. 

б) антропогенна діяльність стає все більш інтенсивної і різноманітною і 

чинить все більший і чітко виражений вплив на природні ресурси, 

виснажуючи їх і забруднюючи.  
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в) стихійні лиха, пов’язані з водою, такі як повені, посухи та тропічні 

циклони, стають причиною невимірних втрат людських життів і 

матеріальних цінностей протягом усього ходу історії.  

г) зростає усвідомлення того, що клімат на планеті не є постійним і в 

дійсності може змінюватися під впливом антропогенного діяльності. 

Більша увага має бути приділена вивченню впливу клімату на 

розподіл опадів, стоку і підземних вод. 

Ефективне управління водним господарством може здійснюватися  

на надійних даних спостережень та інформації про стан і динаміку зміни 

водних ресурсів, включаючи кількісні і якісні показники і статистичні дані 

про такі явища як повені, а також даних про використані води для різних 

господарських цілей. Оцінка водних ресурсів, в загальному, є необхідною 

умовою для освоєння та експлуатації водних ресурсів. 

Компоненти програми за оцінкою водних ресурсів. Для того щоб 

забезпечити попередню оцінку наявних водних ресурсів, на основі якої 

розробляються національні або регіональні довгострокові плани 

управління ними,основні програми по оцінці водних ресурсів повинні 

передбачати збір і обробку існуючих гідрологічних і гідрогеологічних 

даних, а також додаткових даних, необхідних для просторової 

інтерполяції. Такі довгострокові плани повинні базуватися на огляді 

ключових сучасних і майбутніх потреб у водних ресурсах. Компоненти 

програми по оцінці водних ресурсів показані на рис.1 [1]. 

 

 

Рисунок 1 - Компоненти базової програми з оцінки водних ресурсів [1] 

Водогосподарські проекти зазвичай спрямовані на вирішення однієї 

або декількох з наступних завдань: комунальне водопостачання; зрошення; 

промислове водопостачання; раціональне використання підземних вод; 
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виробництво електроенергії;  регулювання паводків; судноплавство; 

рекреаційне, естетичне і традиційне використання вод; регулювання 

засолення і замулення; зменшення забруднення вод; охорона риб і дикої 

природи; інші екологічні завдання [1]. 

Оцінка водовіддачі системи водних ресурсів. Водовіддача системи 

водних ресурсів - це об’єм води, який може бути вилучений з певною 

витратою протягом певного періоду часу [1]. Як правило, вона 

виражається у вигляді річного обсягу в млн. м3 на рік. Витрата води, що  

вилучається може варіюватися протягом року в залежності від допустимих 

норм використання.  

В роботі [2] розглянуті поняття, які необхідно застосовувати: 

-  для аналізу водозбереження показник водомісткості – це 

відношення обсягу використаної води для виробництва тієї чи іншої 

продукції, надання послуг чи виконання робіт до її (їх) вартості. Він 

відображає затрати води на виробництво продукції, надання послуг чи 

виконання робіт. Водомісткість також виступає нормою водоспоживання; 

- для аналізу ефективності використання  водовіддачу (обернений до 

водомісткості)  – це відношення вартості виробленої продукції, наданих 

послуг чи виконаних робіт до обсягу використаної для цього води. Він 

відображає у натуральному чи вартісному виразі вихід продукції (послуг, 

робіт) на одиницю об'єму витраченої води.  

За результатами проведеного в роботі [2] аналізу даних 

Державного комітету статистики України протягом 2005-2012 рр. 

простежено тенденцію до зростання водовіддачі (у 3,3 рази) за 

відповідного зниження водомісткості (на 69,8 %). 

Класифікація водовіддачі. Для систематизації водовіддачі 

водосховища або системи водних ресурсів були розроблені наступні 

поняття: базова водовіддача, гарантована водовіддача,  додаткова 

водовіддача, негарантована водовіддача, середня водовіддача [1].  

Вплив антропогенної діяльності. Освоєння водних ресурсів і деякі 

види землекористування на території, що лежить вище за течією від 

проектованого водосховища, змінюють природні властивості стоку в місці 

розташування водогосподарського об'єкта і можуть оказувати значний 

вплив на водовіддачу водосховища. Освоєння водних ресурсів може 

включати в себе будівництво регулюючих споруд, водозаборів, 

водовідвідних конструкцій, повернення вод і перекидання стоку з інших 

водозборів. При визначенні водовіддачі системи водних ресурсів важливо 

належним чином враховувати антропогенні фактори. Зокрема, необхідно 

брати до уваги будь-які тенденції і належним чином враховувати можливі 

майбутні зміни [1]. 

Зміна клімату.  Стає все більш очевидною, що глобальна 

температура зростає і що темпи такого зростання можуть бути значно 

більшими, ніж у минулому (в деяких районах стік може скоротитися на 10 
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відсотків). Такі зміни клімату можуть сильно вплинуть не тільки на 

водопровідну продуктивність системи водних ресурсів, але і на потребу в 

воді. При цьому доцільним є врахування потенційних наслідків зміни 

клімату в довгостроковому плануванні системи водопостачання [1]. 

Гідрометеорологічні умови, що склались в період 

формування весняного водопілля 2021-2022 р. в басейнах річок України. За 

даними Українського гідрометцентру ДСНС України web: 

www.meteo.gov.ua    гідрометеорологічна ситуація у  басейнах річок  

України  протягом 201-2022 рр. характеризувалася нестабільністю 

погодних умов зимово-весняного сезону, а саме: підвищеною вологістю 

ґрунту  та переважно близькою і нижчою за норму поточною водністю 

нестабільним та нерівномірним снігонакопиченням, неглибоким 

промерзанням ґрунту. Зимовий режим погоди переривався у кінці грудня 

та протягом першої декади січня інтенсивними відлигами. 

Опади. Достатня кількість опадів у грудні-січні, що випадали 

здебільшого у вигляді дощу, під час відлиг обумовили суттєве збільшення 

запасу продуктивної вологи у ґрунті та загальне підвищення водності 

більшості річок. Снігонакопичення протягом зими 2021-2022 рр. було 

малоактивним, з чергуванням періодів утворення снігового покриву та 

відлиг басейнів Верхнього Дніпра, Десни та Псла, Ворскли де максимальні 

снігозапаси відмічалися у кінці першої декади лютого і становили 120-140 

мм в верхів’ях Десни і 50-70 мм - в середній та нижній його частині та 

лівих приток Середнього Дніпра (на рівні норми та нижче за неї). У 

басейнах правих приток Прип’яті, Західного Бугу, рівнинних приток 

Дністра та південної частини України (басейни Південного Бугу, Росі, 

Орелі, Самари, Інгульця, річок Приазов’я) – сніговий покрив відсутній 

(рис. 2). 

Підстильна поверхня річкових водозборів характеризувалася 

високою водопоглинальною здатністю, а розраховані коефіцієнти 

весняного стоку дорівнювали 0,1-0,3. Погодні умови не сприяли значному 

промерзанню ґрунту по території країни. Максимальна глибина 

промерзання ґрунтів спостерігалась 31 січня – 10 лютого 2022 р. і 

становила 15-40 см (рис. 3). 

Запаси продуктивної вологи в метровому шарі ґрунту. З осені 

метровий шар ґрунту був недостатньо зволоженим. За даними 

інструментальних вимірів 8 лютого 2022 р. зволоження метрового шару 

ґрунту по всій території України значно збільшилось (особливо суттєво у 

південних та східних областях), внаслідок танення снігу і дощів у періоди 

відлиг).  

 

http://www.meteo.gov.ua/
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Рисунок 2 – Розподіл запасів води в сніговому покриві територією 

України станом на 31.01.2022 р.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3 – Розподіл глибини промерзання ґрунтів територією 

України станом на 31.01.2022 р.  

Висновки. Таким чином, аналіз умов формування стоку весняного 
водопілля 2021-2022 р. на річках України стало основою для фахівців 
УкрГМЦ  довгострокового прогнозування водності весняного водопілля в 
поточному році та можливого забезпечення запасів водних ресурсів та їх 

водовіддачі для раціонального управління водними ресурсами країни. 
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